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Disertační práce pojednává o škole cambridgeských platoniků, jejíž představitelé se 

soustředili v Anglii na univerzitě v Cambridge v 17. století. Na první pohled se může zdát, že se 

jedná o téma ve světě filozofie velmi marginální, neboť o tomto myslitelském snažení najdeme 

zmínky jen v nejpodrobnějších encyklopediích filozofie. Tato situace je daná faktem, že 

filozofické myšlení se v 17. století vyhranilo a šlo jiným směrem, než bylo učení filozofů 

z Cambridge. Vedoucí postavou tehdejšího myšlenkového světa se stal bezpochyby René 

Descartes ve filozofii a Isaac Newton v přírodovědě a směr, kterým tito myslitelé vykročili, nás 

ovlivňuje dodnes. Jsem však přesvědčena, že i přes danou situaci nám mohou cambridgeští 

platonici nabídnout mnoho zajímavých myšlenek a postřehů a že jejich učení by nemělo zůstat 

bez povšimnutí. I tento fakt mě inspiroval k detailnějšímu studiu uvedené filozofické školy.      

Ve své práci se snažím postihnout základní myšlenky a témata jednotlivých představitelů 

cambridgeského platonismu. Již v úvodě je třeba poznamenat, že veškeré jejich filozofování se 

obracelo k jedinému cíli – dokázat teologické a etické pravdy. Největší část této práce je proto 

věnována právě etice a teologii. Avšak vzhledem k tomu, že v těchto dvou oblastech se 

neobejdeme bez některých pojmů a teorií, které jsou spíše epistemologického charakteru, je 

nutné se nejdříve obrátit k jejich pojetí přírody a poznání.  

Protože žádný filozofický směr ani škola nemůže vzniknout izolovaně, zabývám se také 

těmi významnými postavami tehdejšího světa, které buď měly vliv na představitele 

cambridgeského platonismu, nebo jimi naopak byly ovlivněny. V žádném případě nelze tento 

výklad považovat za vyčerpávající, snažila jsem se však vybrat ty postavy, u kterých je toto 

ovlivnění nejvýraznější.  

První kapitola „Cambridgeský platonismus“ se věnuje především historickým, politickým 

a kulturním kontextům cambridgeského platonismu jako hnutí, které se pokoušelo najít 

alternativu vůči soudobým náboženským a filozofickým směrům. Představuji jednotlivé 

osobnosti tohoto filozofického hnutí a inspirační zdroje jejich myšlení, které navazovalo nejen 

na platonismus a novoplatonismus v antickém myšlení, ale také na celou platónskou tradici 

přes křesťanský středověk a renesanci. Cambridgeské platónské hnutí lze charakterizovat jako 

moderní pokus o spojení křesťanské tradice s duchem řecké platónské filozofie tím, že povaha 

Boha a víra v něj je interpretována pomocí ideje dobra.  A zároveň, což je nejvýznamnější, se 

cambridgeský platonismus snažil spojit tyto tradice se soudobou přírodovědou. 



Kapitola „Epistemologie a přírodní filozofie“ je věnována problematice lidského rozumu a 

smyslů, což bylo důležité pro porozumění vztahu lidského poznání a Boha. Z tohoto důvodu 

zavádějí cambridgeští platonici specifické termíny jako je Plastic Nature Ralpha Cudwortha 

nebo Spirit of Nature Henryho Mora. Epistemologické argumenty opírající se o platonismus 

jsou postaveny proti soudobému ateismu a mechanistickému pojetí světa. Nejvýznamnější 

protagonisté cambridgeského platonismu Cudworth a More viděli v činnosti rozumu nejen 

regulativní a diskurzivní strukturu, ale také systematizující a objektivizující aktivitu lidského 

poznávání, která nás vybavuje kritériem pravdy. Inspirováni platónskou tradicí nechápou tito 

filozofové rozum jako čistě lidskou mohutnost, ale v jejich podání je lidský rozum schopný 

přibližovat se Božskému rozumu. Lidský rozum je tak zbaven čistě instrumentalistického pojetí 

jako nástroje k poznání principů materiálního světa. Východiskem k takovémuto chápání 

rozumu je předpoklad vlastní všem cambridgeským platonikům, totiž to, že musí existovat 

entita, jejíž zásadním atributem je aktivita a za tuto entitu považují mysl, která je imateriální 

substancí nadřazenou sféře hmoty a smyslů. S tímto chápáním souvisí však i inspirace 

mechanicismem, který nevede k odmítnutí duchovní sféry nebo Boha, ale naopak vede nutně 

k víře v existenci takového principu. Jak bylo ukázáno v rozboru mechanistické teorie látky u 

Cudwortha, soudobé poznatky přírodovědy se stávají prostředkem pro důkazy existence 

duchovní sféry.   

V části věnované epistemologii Henryho Mora věnuji pozornost povaze poznání, které je 

podle něho čistě duchovním, neempirickým aktem. Analýza rozumu a smyslů se pro Mora stává 

prostorem, který mu odhaluje božské atributy jako pravdivé. Toto pravdivé poznání nachází 

More v přijetí vrozených idejí a v intelektuálním impulsu, který nazývá boniform faculty. 

Epistemologie je tak součástí hledání etických principů. V této souvislosti se nabízí srovnání s 

Descartovým pojetím vrozených idejí (tedy apriori poznáním).1  Rozdíl mezi ním a 

cambridgeskými platoniky spočívá především v tom, že Descartes chápal vrozené ideje jako to, 

co zaručuje jasnost a zřetelnost výpovědí o vnějším světě, zatímco cambridgeští platonici ve 

vrozených ideách viděli obranu morálky, která vychází z náboženství a také vysvětlení 

spirituálních substancí, které jsou obsaženy v teologických doktrínách.2 Principy Plastic Nature 

nebo Spirit of Nature umožňují cambridgeským platonikům vysvětlit zákony fyzického světa, 

především pohybu, i existenci prostoru vyplněného duchem, který je rozprostraněný přes 

všechny tělesné věci. Tyto koncepty byly konfrontovány se soudobými teoriemi přírodní 

filozofie (Descartes, Hobbes).  

                                                 
1 O koncepci vrozených idejí viz také Armstrong, Robert L., „Cambridge Platonists and Locke on Innate Ideas“, Journal of the 
History of Ideas, Vol. 30, Issue 2, April-June 1969, 187-202. 
2 Lamprecht, Sterling P., „Innate Ideas in the Cambridge Platonists“, The Philosophical Review, Vol. XXXV, 1926, s. 572-573. 



Specifickým rysem Henryho Mora byla snaha dokázat existenci spirituálního světa i 

důkazy z čarodějnictví a zjevení, přičemž se snažil založit své studie o duchovních substancích 

na vědeckých základech.3 Spolu s Josephem Glanvillem se stali mezinárodními autoritami 

v otázkách nebezpečnosti ateismu, který se skrýval v nevíře v čarodějnictví.4 Ve všech jejich 

dílech o těchto entitách se neustále opakuje názor, že bez víry v duchy nelze věřit v Boha. Podle 

Mora a Glanvilla problém čarodějnictví totiž v sobě skrývá mnohem závažnější otázky, jako je 

např. věrohodnost křesťanského zjevení, fyzická stavba stvořeného světa, podstata člověka, 

základy morálky, otázka, co je poznání a jak je možné jej získat. Pokud by bylo odmítnuto 

čarodějnictví, zhroutila by se tradice a s ní veškerá morálka, ale i kosmologie.5 

Kapitola o epistemologii a přírodní filozofii naznačuje směr a cíl myšlení cambridgeských 

platoniků, kterým byla etika. Všechny jejich epistemologické koncepty směřovaly k tomu, aby 

dokázaly existenci věčných a neměnných morálních axiomů. Nejpropracovanější částí jejich 

filozofické tvorby je proto morální filozofie. Společným znakem cambridgeských platoniků je 

nepřetržitá kritika jakékoliv formy ateismu, který pro ně znamenal popření všech morálních 

vlastností. Jejich pojetí člověka je založeno na představě, že člověk byl stvořen k tomu, aby 

poznal, miloval a poslouchal Boha. Na pozadí této základní koncepce je kapitola o etice 

věnována také kritice soudobých teorií, jako byl kalvinismus, entusiasmus, či koncepce 

Hobbese a Descartesa. Společným rysem cambridgeského platonismu je uznání nejvyššího 

principu, nejjednoduššího a nejzákladnějšího zákonu morálky a tím je skutečná a upřímná láska 

k Bohu.6 Tato láska k Bohu má svůj původ v lidské duši, je nejvyšší částí lidské mysli, do které 

je vtisknuta představa Božského života. Jsou dva způsoby, kterými intelektuální láska k Bohu 

sjednocuje morální pravdu. Jednak následovat Boha znamená následovat to, co je absolutně 

nejlepší, tzn. osvojit si nejvyšší ctnost. Kdo ji má, má všechny ctnosti, ať se jedná o vztah 

k sobě, k druhým nebo k Bohu. Z toho vyplývá, že morální noemata lze všechny redukovat na 

lásku k Bohu. Kdo miluje Boha, musí nutně jednat podle nich.7 Proto jsou cambridgeští 

platonici významní i pro jejich náboženskou toleranci, neboť Bůh je pro všechny lidi stejný, jen 

se o něm vyjadřují jinými prostředky. 

Cílem části předložené práce věnované reakcím cambridgeských platoniků na soudobou 

filozofii je systematicky pojednat o tom, jak cambridgeští platonici přijímali, modifikovali nebo 

                                                 
3 Coudert, Allison, „Henry More and Witchcraft“, in: Hutton, Sarah, ed., Henry More. Tercentenary Studies, Kluwer Academic 
Publishers, Dordrecht/Boston/London, 1990, 115-136. 
4 Viz. Coudert, Allison, „Henry More and Witchcraft“, in: Hutton, Sarah, ed., Henry More. Tercentenary Studies, Kluwer 
Academic Publishers, Dordrecht/Boston/London, 1990, 115-136. 
5 Ibid., s. 115-136. 
6 „Amor Dei lux Animae“ – „Láska Boha je světlem duše“ – Morova iluministická teologie má deterministický základ: Boží 
láska je neodolatelná, pokud se individuální duše dokáže zbavit své identifikace s tělem a vlastním já.  
7 Dolson, Grace Neal, „The Ethical System of Henry More“, The Philosophical Review, Vol. 6, Issue 6, Nov. 1897. 



kritizovali soudobé myslitele. Největší pozornost je věnována jejich reakci na myšlení René 

Descartesa a Thomase Hobbese, kteří se stali určujícími mysliteli pro vývoj filozofie od 17. 

století po dnešní dobu. Přestože Morova kritika kartesianismu byla velmi obsáhlá a ve své době 

významná, po roce 1687 byl britský anti-kartezianismus především newtonovský.8 Morově 

kritice se příliš nevěnovala pozornost, neboť byl zastíněn Newtonem, to by však v žádném 

případě nemělo snižovat váhu Morových argumentů. Také proto, že Isaac Newton v mnohém 

vycházel právě z myšlenek Henryho Mora. Hlavním bodem kritiky Hobbese byl jeho 

materialismus, ze kterého podle cambridgeských platoniků vyplýval vztah k náboženství, otázka 

postavení člověka, etika i politická teorie.9 Cambridgeští platonici se touto kritikou stávají 

určitou protiváhou k tendencím ve filozofickém myšlení, které v Evropě převládlo. 

Poslední kapitola disertace je věnována vlivům cambridgeských platoniků na britskou 

filozofii v 17. a 18. století, důraz byl kladen především na vliv Henryho Mora na myšlení Isaaca 

Newtona. Spirituální kosmologie Henryho Mora inspirovala Anne Conway a Isaaca Newtona a 

byla odmítnutím materialistických tendencí v myšlení 17. století. Ukázala neschopnost 

materialismu vysvětlit kauzalitu a navrhla alternativu, postulovala ‘indiscerpible’ duchovní 

entity jako aktivní činitele. Ochotně akceptovala novou vědu a propojila ji se spiritologií a 

četbou Písma.10  

Pokud přijmeme tuto spirituální kosmologii jako non-materialistickou interpretaci nové 

vědy, která je ve shodě s křesťanstvím, potom se na Henryho Mora, Anne Conway a Isaaca 

Newtona můžeme podívat jako na myslitele představující velmi důležitou etapu moderní 

intelektuální historie. Navrhli vědecký pohled spojený s metafyzikou, aby vše fungovalo, a tento 

pohled byl, Morovými slovy, ‘antidote against atheisme’, protilátkou proti ateismu. Člověk 

nemusel opustit křesťanství a obrátit se k deismu nebo ateismu, aby byl v souladu s vědou. V 

18. století byla však tato cesta opuštěna, spirituální kosmologie byla nahrazena mechanisticko-

materialistickým postojem. Tento trend stále pokračuje a propast mezi duchovně-náboženským 

a vědeckým pohledem se neustále prohlubuje.11 

Cambridgeský platonismus představuje významné filozofické hnutí, které nám poskytuje 

bohatý pohled na klíčové období evropské filozofie, ve kterém dochází k opouštění 

středověkého a renesančního vidění světa. Cambridgeské hnutí bylo významným oponentem 

                                                 
8 Hall, A. Rupert, „Henry More and the Scientific Revolution“, in: Hutton, Sarah, ed., Henry More. Tercentenary Studies, Kluwer 
Academic Publishers, Dordrecht/Boston/London, 1990, 37-54. 
9 Jacob, Alexander, ed., Henry More. The Immortality of the Soul, Martinus Nijhoff, Dordrecht, 1987, s. 49. Podrobnější rozbor 
rozdílů mezi Cudworthem a Hobbesem také viz. Prior, Arthur N., Logic and the Basis of Ethics, Clarendon Press, Oxford, 1949, 
s. 13-25.  
10 Popkin, Richard H., „The Spiritualistic Cosmologies of Henry More and Anne Conway“, in: Hutton, Sarah, ed., Henry More. 
Tercentenary Studies, Kluwer Academic Publishers, Dordrecht/Boston/London, 1990, 97-114. 
11 Ibid., 97-114. 



soudobého hobbesovského naturalismu na jedné straně a karteziánského spiritualismu na 

straně druhé.12 Tento pokus však zůstal osamocený, protože hlavní proud britské filozofie 

směřoval k empirismu.13 S určitou nadsázkou by bylo možné říct, že toto filozofické hnutí 

představuje druhou, platónskou tvář evropského myšlení, o které hovoří i Erazim Kohák ve své 

práci Zelená svatozář s odkazem na tzv. komeniánskou cestu, kterou po středověku Evropa 

zamítla a jejíž základem je úcta k harmonii světa a společné obcování úcty-hodných bytostí.14   

Předložená disertační práce si nečiní nárok na úplnost, při dalším, ještě podrobnějším a 

důkladnějším studiu primárních i sekundárních pramenů najde hloubavý student ještě mnoho 

inspirativních a podnětných myšlenek a konceptů. Doufám však, že tato práce takovému 

studentovi pomůže otevřít dveře k tajemstvím filozofie 17. století v Anglii. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
12 Röd, Wolfgang, Novověká filosofie I: Od Francise Bacona po Spinozu, přel. Jindřich Karásek, Oikúmené, Praha, 2001, 384s. 
13 Muirhead, John H., The Platonic Tradition in Anglo-Saxon Philosophy, George Allen&Unwin Ltd./The Macmillan Company, 
London/New York, 1931, s. 69-70. 
14 Kohák, Erazim, Zelená svatozář: Přednášky z ekologické etiky, SLON, Praha, 1998, 212s. 
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